



## 量身定制的反诈宣讲更对味

### 沙坪坝区近千名师生和居民沉浸式学习法律知识

■ 重庆法治报 重庆长安网  
记者 舒楚寒

本报讯 “很喜欢这样的‘开学法治课’，学习到很多法律知识和反诈知识，不仅知道了针对大学生的诈骗套路，还了解了防范诈骗的小妙招，也让我们心里更有底了！”近日，四川外国语大学月亮广场人头攒动，在沙坪坝区司法局咨询台前，大一新生程嘉一边拿着普法宣传手册，一边与大学生普法志愿者积极互动，现场热闹又有序。

活动当天，沙坪坝区司法局联合区法院、区检察院、童家桥街道、童家桥派出所在四川外国语大学开展“普法进校园”反诈普法宣传活动，近千名在校大学生与周边社区居民，以听宣讲、提问题、领资料等方式沉浸式学习反诈知识，一场校地协同、部门联动的法治守护行动在此火热展开。

当前，网络电信诈骗手段不断翻新，高校学生因社会经验不足、社区老年人因信息获取渠道有限，成为易受骗的重点群体。此次活动是紧扣“校地联动，普法进校园，反诈在身边”这一主题，为高校师生与社区居民量身定制的一堂法治课，这堂精准普法课也是童家桥街道深化校地合作、推进“15分钟便民生活圈”建设的重要实践，更是沙坪坝区聚焦群众法治需求、开展精准普法宣传的一个生动缩影。

活动现场，普法工作人员创新采用“分群体精准宣讲+一对一座谈”模式，提高普法针对性和精准性，让法治宣传更对味也更实用。针对大学生群体，重点拆解网络刷单、游戏装备私下交易等高频诈骗套路，结合近期发生的真实案例，揭露骗子的心理操控术；面对社区老年人，则围绕养老投资、虚假保险理赔等诈骗类型，用听得懂、用得上、记得住的语言讲解辨别技巧，手把手教大家擦亮双眼辨别陷阱，守



工作人员向大学新生普法

好“钱袋子”。

“大家一定要记住，凡是要求先转账、承诺高回报的，都是诈骗。”活动中，工作人员向群众分发反诈宣传单、赠送定制文化周边，同时反复强调反诈核心要点，并在咨询点位与群众热切交流，耐心解答大家提出的法律疑问，详细介绍“社区法律诊所”的服务内容与预约方式，告知大家遇到法律难题可随时寻求专业帮助。

“校地合作是打破普法‘壁垒’的重要环节。”童家桥街道党工委书记秦毅介绍道，街道始终将普法工作作为基层法治建设的重要抓手，正是该街道打通法治宣传“最后一公里”，让法律知识真正走进校园、融入社区的生动实践。

参与活动的学生纷纷表示，这次宣传填补了课堂外的法治知识空白，今后不仅会自己

提高警惕，还会主动向身边人普及反诈技巧；社区居民也坦言，知道了骗子的惯用伎俩，以后再也不会轻易相信“天上掉馅饼”这种好事儿。

此次“送法入校”活动是沙坪坝区推进全域精准普法的一个缩影。沙坪坝区司法局也以此为契机，依托与四川外国语大学的校地合作平台，组织大学生普法志愿者为在校学生普及法律知识，不仅提升了学生的风险防范意识和法治素养，也进一步深化了校地、部门协同普法机制，为建设更高水平的平安校园、和谐社区筑牢了法治基础。

“很感谢校地合作这一平台，让我们能把专业知识转化为实践服务。”大学生普法志愿者刘玉娇说，每次看到居民、同学弄懂法律知识后露出的笑容，就觉得自己的付出特别有意义。

## 涪陵监狱、涪陵区司法局：监地签署合作协议 深入开展法治宣传

本报讯 为深入贯彻党的二十届三中全会关于改进法治宣传教育的决策部署，严格落实法治宣传教育法，扎实推进司法部“五项工作”，近日，涪陵监狱与涪陵区司法局举办法治宣传教育监地协同签约仪式。

签约仪式上，涪陵监狱党委书记、监狱长向川林和涪陵区司法局副局长谭瑜分别介绍了本单位法治宣传教育开展情况以及特色做法，签署了《法治宣传教育监地协同合作协议》。根据协议，双方将建立“普法资源共享、普法协同联动、定期沟通交流”三项合作机制，重点围绕普法宣传、法律援助、回归社会指导、人才培养与理论研究等方面展开合作。

据介绍，近年来，涪陵监狱严格落实“谁执法谁普法”责任，充分利用监狱丰富的法治资源，因人讲法，精准普法，通过打造“1”个法治宣传教育基地，抓好民警讲法、罪犯学法、社会普法“3”个方面的普法工作，完善队伍建设、文化阵地、监地协同“3”个工作载体，不断提升普法工作质效，累计开展法治进校园、进村社、进园区30余场次，覆盖驻地周边群众及师生超3万人，法治宣传教育基地开展活动600余场次，接待人数超12万人次，相关做法得到全国人大常委会法工委领导充分肯定，被评为全民普法40周年创新案例。

下一步，涪陵监狱将以此次签约为新起点，紧密对接涪陵区司法局，细化工作方案，落实落细各项合作内容，携手开创法治宣传教育工作新局面，为建设更高水平平安重庆法治重庆贡献力量。 通讯员 王冬 记者 张柳旭

## 三峡监狱：赛马比拼以学促干 提升民警履职能力

本报讯 为进一步提升民警业务素养与履职能力，根据市监狱局工作要求，日前，三峡监狱组织开展民警素能“赛马比拼”第一次理论考试，107名民警参考。

考试现场，民警严格遵守考场纪律，认真专注答题，展现出良好的考风考纪。

此次理论考试涵盖了思想政治和监狱工作相关的法律法规、政策理论以及业务知识等多个方面，是监狱民警素能提升系列活动的重要一环，其目的在于以考促学、以学促用，通过考试检验民警们的理论知识水平，助力夯实理论基础，查漏补缺，为更好地开展监狱各项工作筑牢根基。

下一步，三峡监狱还将持续推进民警素能提升的相关活动，全方位锤炼民警队伍，为参加全市监狱系统民警素能“赛马比拼”打下坚实的基础。 通讯员 谭小林 记者 罗翠

## 渝西监狱：组织青年民警辩论 搭建平台培育人才

本报讯 为进一步提升青年民警逻辑思维、语言表达及团队协作能力，加强青年民警对监狱中心工作的深度思考，9月23日，渝西监狱团委联合工会举办了“思辨青春 筑梦警营”青年民警辩论赛。监狱党委副书记、政委唐孝海，党委委员、纪委书记向从强到会指导。

决赛中，正反双方结合监狱工作实际，围绕“新时代监狱民警应优先培养‘通才’能力还是优先培养‘专才’能力”这一辩题展开对决。经过立论、驳论、自由辩论、总结陈词四轮交锋，三监区代表队最终获得冠军。青年民警蒋昆、卢江林获得“最佳辩手”称号。

唐孝海充分肯定了青年民警展现出的专业思考能力与青春活力，并寄语青年民警：让“胜负”变为“成长”，从“要我做”到“我想做”的转变，是年轻同志实现快速成长的关键；让“分歧”变为“共识”，青年民警既要怀揣青春朝气敢闯敢试，也要脚踏实地深耕细作，在思想碰撞中凝聚职业共识；让“思辨”变为“践行”，把辩论中的思考融入监狱日常工作中，真正把“说得清”的认知变成“做得好”的实践。

据悉，此次辩论赛是渝西监狱系统实施三年制“青树计划”培养青年民警的载体之一，通过积极为新民警搭建展示个人能力的舞台，助推新民警夯实业务基础，强化执法本领，为监狱事业高质量发展提供人才支撑。 通讯员 蒋昆 记者 舒楚寒

## 当好“红头文件”的法治守门人

### 九龙坡区完善“负面清单”制度实现规范性文件精准管理

为从源头上预防和减少规范性文件“带病出台”，今年以来，九龙坡区深刻把握规范性文件管理核心风险点，总结形成22条负面清单，将抽象的法律法规要求转化为清晰明了、具体可操作的禁止性边界，实现对文件制定管理全链条的精准防控，切实筑牢法治政府建设的制度根基。

针对实践中存在的无权、越权发文等主体不清问题，负面清单明确非法定主体、超越职责权限、突破级别限制制定规范性文件有“三类禁止行为”，将模糊的“有权主体”转化为明确的禁止性规范，同时配套印发全区规范性文件制定主体清单，定期更新完善，促进规范性文件均出自“法定之手”，

非法定主体、超权限、越层级制文现象全面消除。

针对文件内容违法、不合理、难施行等内容失范问题，负面清单明确不得与上位法相抵触、不得缺乏上位法依据、不得违背公平竞争原则、不得规定不具备可操作性的内容等“四个不得”要求，同时配套合法性预审复审“两审”机制，确保每一条规定都“于法有据、于事可行”，区政府规范性文件备案审查通过率达100%。

为确保文件制定流程完善，负面清单还明确必须按程序公开征求群众意见、组织必要的“听证、风险评估、公平竞争审查”、必须经过合法性审查、必须履行集体审议程序，必须及时

公布备案等程序要求，利用“融e查”等数字化平台记录节点，实现程序履行的完整规范、可追溯。“如此一来，可防止程序‘走过场’，要求执行不到位等程序虚化问题。”九龙坡区司法局相关负责人表示。

针对存在的“重制定、轻管理”等管理粗放问题，负面清单从确保全程管控方面，明确规范文件名称设置、公开属性标注等“诞生前”的要素管理，杜绝违法溯及既往、确保备案材料真实完整“发布后”的长效监管，形成“起草、制定、公布、执行、评估、清理”的完整管理闭环，以“全生命周期”管理体系实现规范性文件管理效能显著提升。

记者 舒楚寒

## 让化解行政争议主渠道更畅通

### 潼南区司法局通过三项关键举措提升行政复议工作质效

近年来，潼南区司法局紧扣“复议为民”核心宗旨，通过三项关键举措，不断提升行政复议工作质效，助力行政复议成为化解行政争议的主渠道。

#### 搭建便民服务快速路

搭建“现场+邮寄+网络”并行的三轨受理模式，非现场受理案件比例高达60%。线上依托区政府官网和“法润潼南”微信小程序，开设行政复议专栏，提供申请书下载、流程指引等全流程服务；线下设立“行政复议专窗”，配备资深复议人员坐班接待。

完善容缺受理机制，简化内部办理流程。针对主要材料欠缺或表述不清晰的案件，遵循“应收尽收、存疑先收”原则，及时依法审查，并当场或通过电话指导申请人进行补正，安排专

人跟进补正进度，致力于让群众办理行政复议申请真正实现“最多跑一趟”。

#### 筑牢争议化解主阵地

打造“复议调解+专业评估+跟踪回访”的全链条争议化解机制，将调解工作全方位融入案件受理、审理、决定全过程，对拆迁补偿、行政处罚等争议高发领域，引入住建、城管等部门的业务骨干组建“专家调解团”，今年以来调解成功率达60%。

建立“复议与信访”联动机制，对经信访渠道转交的行政争议，提前介入研判，引导当事人通过复议程序规范解决，避免矛盾升级。推行“繁案精审、简案快办”模式，对事实清楚、争议较小的案件，适用简易程序审理，案件平均审理周期大幅缩短至25天，极大提升了办案

效率。

#### 增强复议工作公信力

建立“一案一评查”制度，每年定期组织对审结案件进行质量评查，重点聚焦法律适用准确性、程序规范性等关键内容，评查结果纳入年度法治考核。

推行行政复议对口通报制度，针对行政复议案件被纠错较多的行政机关存在的普遍性、系统性、突出性的执法问题，专题梳理问题清单，通过点对点通报督促其整改。

建立复议决定履行跟踪机制，对责令整改、撤销重作等决定，实行“台账管理+定期督查”，确保行政机关在法定期限内履行到位，履行率保持100%。

通讯员 田思虹